Аналитическая информация 
по организации системной работы с одаренными детьми 
в МКОУ ДОД МДДТ за период с 2009 по 2012 г.г.
         1. Составлен перечень наиболее значимых мероприятий на уровнях от муниципального до международного. Сделан прогноз участия на 2012-2013 учебный год. (Приложение  1)
         2. В учреждении сформирована база данных по детям-участникам  наиболее значимых мероприятий. (Приложение 2).
3. Утвержден план работы по организации системной работы с одаренными детьми.

3.1.  Для создания условий, обеспечивающих выявление и развитие одаренных детей, разработаны модели межведомственного и межсетевого взаимодействия. (Приложение 3, 4) .                                                                       3.2 Планомерно осуществляется организация совещаний, педагогических советов, методических учеб по вопросам выявления, развития и сопровождения одаренных детей. 
   
Обучение и воспитание одаренных и талантливых детей составляет одну их главных задач совершенствования системы дополнительного  образования, которое, основываясь на принципе добровольности, позволяет ребенку  познать себя, свои возможности, сделать индивидуальный выбор сфер деятельности и общения.  


Целенаправленная работа  в МКОУ ДОД МДДТ по выявлению и развитию одаренных детей была начата в 2010 году.

      
На августовской конференции 2010 года  И. В. Сорокина представила доклад «Поддержка талантливой молодежи в рамках дополнительного образования. Развитие творческих способностей».


2010-2011 и 2011-2012 учебные года прошли под методической темой  «Социально-педагогическая поддержка одаренных детей средствами дополнительного образования в условиях поселка».
Проведены методические учебы на тему: «Индивидуальная работа с одаренными детьми в объединении», «Как работать с одаренными детьми и как взаимодействовать с родителями одаренных детей», «Работа с одаренными детьми», «Потенциальная и скрытая одаренность детей», «Развитие системы поддержки талантливых детей в МДДТ».

           В феврале 2012 года прошел педсовет «Создание системы поиска, поддержки и сопровождения одаренных детей в МДДТ», на котором рассмотрены вопросы:

1. Потенциальная и скрытая одаренность детей.

2. Развитие системы поддержки талантливых детей в МДДТ.

3. Работа с одаренными детьми.

4. Индивидуальная работа с одаренными  детьми в объединении.

5. Инновационные методы работы по созданию системы поиска, поддержки и сопровождения одаренных детей в дополнительном образовании».

Система поиска, поддержки и сопровождения одаренных детей в МДДТ осуществляется через создание условий работы с одаренными детьми:
1. Совершенствование нормативно-правовой базы учреждения

2. Программное обеспечение объединений
3. Развитие материально-технической базы
4. Выявление уровня образованности воспитанников

- диагностика

- мониторинг уровня образованности

- результаты участия в мероприятиях различного уровня

5. Повышение квалификации педагогов через курсы повышения квалификации, самообразование, методическую подготовку

6.  Работа с родителями одаренных детей

7.  Межведомственное взаимодействие

8.  Система оповещения через СМИ и интерет-сети

9.  Система поощрений 

- поощрение талантливых детей

- поощрение педагогов, подготовивших призеров мероприятий различного уровня.

10. Организация мастер-классов, конкурсов, выставок, соревнований

- обеспечение мотивационной поддержки работы с одаренными детьми

- финансирование поддержки талантливых детей в смете учреждения.

         Педагоги учреждения работали над самообразованием по темам:

«Психологические особенности одаренных детей» (В.Ю. Парфенюк)

«Методы работы с одаренными детьми» (Л.А. Бирючев).

Методика индивидуальной работы с одаренными детьми в технических объединениях»  (С.В. Маханов) «Социально-педагогическая поддержка одаренных детей средствами дополнительного образования в условиях поселка» (О.Б. Плиш)
3.3. Организация внеурочной  деятельности. (Приложение 5,6)

 
В Малышевском Доме детского творчества созданы условия для реализации задач по организации поливариантных форм внеурочной деятельности для обучающихся ОУ МГО.
- 7 (53%) педагогов дополнительного образования  прошли курсы повышения квалификации  «Федеральный государственный образовательный стандарт: актуальные вопросы введения», (72 часа);

- имеется программно методическое обеспечение 9 объединений, работающих по реализации ФГОСа  по 5 направленностям;

- заключены  договора о совместной деятельности УДО и ОУ по реализации выбранных  учебных программ  (МКОУ МСОШ№ 19, МКОУ Школа-сад № 42);


- созданы материально – технические  условия, МДДТ оснащен высокотехнологичным учебным оборудованием: компьютерами, DVD, интерактивной доской и др..

- созданы условия для социализации и успешности воспитанников (участие в конкурсах, соревнованиях, выставках различного уровня, от уровня учреждения до международного);

- организуется и проводится содержательный досуг детей (игровые и познавательные программы, семейные праздники);

- в объединениях ведется мониторинг образованности воспитанников,  предусматривающий   сформированность  познавательного, коммуникативного, духовно - нравственного, эстетического потенциала личности воспитанников.


Реализация ФГОС в Малышевском Доме детского творчества   организована:


в 2011-2012 учебный год -  по двум направленностям: художественно- эстетической и социально-педагогической. Учащиеся МКОУ МСОШ № 19 (1-а, 1-б классы - 54 человека) и МКОУ Школа-сад № 42 (1 класс - 25 человек) посещали 5 объединений - «Игрушечка», «Бумажная пластика», «Юный художник», «Чудеса для детей из ненужных вещей», «Дорожная азбука».

в 2012-2013 учебный год -  по пяти направленностям: художественно-эстетической, социально-педагогической, физкультурно-спортивной, спортивно-технической, научно-технической. Учащиеся ОУ № 19 (1а, 1б, 1в, 2а, 2б, 5а,5б классов - 108 человек) и ОУ 42 (2класс - 23 человека) посещают 9 объединений - «Игрушечка», «Бумажная пластика», «Юный художник»,  «Дорожная азбука», «Авиамоделисты», «Робототехника», «Спортивно-оздоровительная группа», «Дзюдо», «Роспись по дереву». Общее количество часов посещения объединений МДДТ:

В сравнении с 2011-2012 учебным годом наблюдается положительная динамика в охвате внеурочной деятельностью классов (+33%) и количества воспитанников (+60,3%).
4.  Анализ работы на предмет качества получаемого образования, результативности участия обучающихся в мероприятиях различного уровня.  
Дети, наделенные талантом, демонстрируют свои достижения  через участие в конкурсах, выставках, соревнованиях. Воспитанники Малышевского Дома детского творчества приняли участие и достигли высоких результатов в мероприятиях различных уровней: от уровня учреждения до международного (Приложение 2).
Составлен прогноз участия воспитанников в мероприятиях 2012-2013 учебного года (Приложение 7).

Для управления педагогическим процессом педагоги проводят мониторинг уровня образованности воспитанников. Динамика роста показателей составляет в разные годы от 21,9 % до 34% (Приложение 8).
·  «Отметка за трудолюбие» (спортивно-техническая, научно-техническая, физкультурно-спортивная, эколого-биологическая направленности). 

·  «Стандартизированная характеристика кружковца» (художественно-эстетическая, туристско-краеведческая, социально-педагогическая направленности).

·  «Наблюдение за проявлением познавательного интереса» (художественно-эстетическая направленность).
·  «Оценка уровня образованности воспитанников изостудии» (художественно-эстетическая направленность).

·  «Диагностика  воспитанности учащихся в детском объединении» (художественно-эстетическая направленность).

·  «Эффективность педагогического воздействия на   развитие личности детей и  в дорожно-транспортной среде» (социально-педагогическая направленности).

· «Критерии и уровневые характеристики оценки эффективности педагогического проектирования в развитии творческих  индивид. ребенка в процессе изодеятельности» (художественно-эстетическая направленность).

 5.  Критерии оценки эффективности деятельности педагогов при определении размера стимулирующей части в системе оплаты труда.


Ведется мониторинг результативности педагогической деятельности (Приложение 9, 10),


В ноябре 2010 года разработано и введено в действие «Положение о материальном стимулировании работников  муниципального  казенного образовательного учреждения  дополнительного образования детей  Малышевский Дом детского творчества». В Приложении № 1 к нему разработаны критерии оценки эффективности деятельности педагогов, которые были пересмотрены в 2011 году и утверждены педагогическим советом в декабре 2011 года на 2012 год. (Приложение 13,14) 
6. Организация летнего отдыха. (Приложение 15)

Организация летнего отдыха для воспитанников МКОУ ДОД МДДТ является с одной стороны - отдыхом, с другой стороны – поощрением талантливых детей.

2010-2011 у.г. и  2011-2012 у.г.
- спортивный отряд в лагере с дневным пребыванием детей на базе МКОУ МСОШ № 3 для одаренных детей физкультурно-спортивной направленности МКОУ ДОД МДДТ;
- ежегодный многодневный поход для одаренных детей физкультурно-спортивной направленности МКОУ ДОД МДДТ;
-   Губернаторская елка (г. Екатеринбург) – 2 воспитанника объединения «Моделисты».

2011-2012 у.г.

- Лагерь «Прибой» Федерального детского центра «Смена» (г. Анапа, Краснодарский край).  Всероссийская профильная смена «Юный исследователь» - для 1 воспитанника объединения «Робототехника». 
- Загородный оздоровительный лагерь «Самоцветы» (г. Новоуральск, Свердловская область)- 3 воспитанника объединения «Робототехника»

 и 1  воспитанника объединения «Моделисты». 
- «Детский день» в рамках III Уральской международной выставки –форума промышленности и инноваций «ИННОПРОМ -2012»(г. Екатеринбург) - 2 чел.

-  Губернаторская елка (г. Екатеринбург) – 1 воспитанник объединения «Дзюдо» и «Самбо».
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