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директор
 «Программно-целевой подход в управлении воспитанием: из опыта работы  МКОУ ДОД МДДТ »

Дмитрий Медведев, будучи президентом Российской Федерации, утвердил 21 января 2010 года национальную образовательную инициативу  «Наша новая школа», в которой сказано, что «модернизация и инновационное развитие – единственный путь, который позволит России стать конкурентным обществом в мире XXI века, обеспечить достойную жизнь всем нашим гражданам. В условиях решения этих стратегических задач важнейшими качествами личности становятся инициативность, способность творчески мыслить и находить нестандартные решения, умение выбирать профессиональный путь, готовность обучаться в течение всей жизни. Все эти навыки формируются с детства». 
В современных социокультурных условиях России развитие системы образования в значительной степени определяется тем, насколько эффективно осуществляется управление всеми её звеньями. Невозможно сохраниться, не развиваясь, не совершенствуясь и не изменяясь. Развитие становится единственным способом выживания. 

Поэтому не случайно вопрос эффективности управления - одна из наиболее актуальных тем в теории и практике управления. 

         Современное дополнительное образование детей находится в процессе динамических изменений, вызываемых радикальными политическими и социально-экономическими реформами. Тенденцией его развития является деятельность, позволяющая адекватно отвечать требованиям окружающей социальной среды, потребностям детей и реализовывать миссию системы дополнительного образования в обществе. 
Малышевский Дом детского творчества, как многопрофильное учреждение дополнительного образования, реализует цели:
·  развитие мотивации личности к познанию и творчеству;
·  реализация дополнительных образовательных программ в интересах личности, общества, государства;
·  создание условий для реализации интересов, потребностей детей 
в сфере свободного времени. 
На данном этапе деятельности основной  целью учреждения стало совершенствование комплекса условий для обеспечения развития и обновления содержания дополнительного образования в рамках реализации 
национальной образовательной инициативы  «Наша новая школа».
В условиях программно-целевого развития деятельность учреждения была согласована на всех уровнях управления. 
Планирование было призвано обеспечить целенаправленность и организованность деятельности всех субъектов образовательного процесса.
Технология управления деятельностью учреждения  представляла совокупность кадровых, материальных, технологических, информационно-правовых и других взаимосвязанных компонентов. 

Работа ведется по направлениям:

·   Расширение самостоятельности учреждения.

· Совершенствование педагогического корпуса.

· Сохранение и укрепление здоровья учащихся.
·  Организация внеурочной деятельности в условиях ФГОС: реализация 
модели дополнительного образования по 6 направленностям и работа инновационной пилотной площадки.
·  Развитие системы поддержки талантливых детей.
В учреждении созданы нормативно-правовые, управленческие, организационно-содержательные и информационно-технические условия. 
Четыре раза учреждение принимало участие в областном конкурсе по охране  труда среди образовательных учреждений, заняв в 2008 году 3 место, в 2009 году - 4 место.
В 2008 году Малышевский Дом детского творчества стал победителем конкурса среди муниципальных учреждений дополнительного образования детей,  реализующих программы дополнительного образования детей, в Свердловской области. Получен грант Правительства Свердловской области в размере 500 тыс. рублей, что позволило значительно улучшить материальную базу учреждения.
 С  2011 года учреждение является  базовой площадкой ГБОУ СО «Дворец молодежи» по реализации образовательных программ по робототехнике, 2-d,  3-d моделированию технических объектов и инновационному развитию детского технического творчества. Для организации образовательного процесса получено оборудование на сумму 3,5 млн. рублей. 
С 2010 года введена новая система оплаты труда. Внедрена система моральных и материальных стимулов поддержки педагогов. Привлечены к работе молодые талантливые педагоги.

В настоящее время ведется работа по переходу c 01 июля 2013 года казенного учреждения в статус автономного.  Утвержден план перехода. Готовится новая редакция устава.

Анализ деятельности показал, что в учреждении создана и развивается система воспитательной работы. Ежегодно разрабатывается  Образовательная программа, составляются годовые планы,   планы воспитательных мероприятий, на основании которых строится работа по  направлениям: формирование и укрепление традиций, воспитание патриотизма и гражданственности, профилактика правонарушений,  сохранение и укрепление здоровья учащихся, проведение досуговых мероприятий, мероприятий в рамках фестивального движения,  мероприятий во время летней оздоровительной  кампании.

Составлен перечень наиболее значимых мероприятий. Сформирована база данных по детям – участникам наиболее значимых мероприятий. Составлен прогноз участия воспитанников в мероприятиях 2012-2013 учебного года. Сформирована база данных о результативности деятельности педагогов.

Ведется мониторинг результативности педагогической деятельности и динами роста уровня образованности воспитанников. Разработаны модели межведомственного и межсетевого взаимодействия. Составлена организационная модель внеурочной деятельности.

Методическое обеспечение деятельности педагогического коллектива строится на основе достижений науки, передового педагогического опыта и анализа педагогических процессов.  
В учреждении  работает 14 педагогов – это стабильный творческий коллектив единомышленников с высоким уровнем квалификации: высшая категория -     4 (28,6 %),  первая – 6 (42,8 %); вторая – 2 (14,3 %), не аттестован 2(14,3 %). 
100% педагогов прошли  курсы повышения квалификации, из них 11 (78,6 %) - получили более 2-х удостоверений, 6 (42,9 %) – более 4-х.

С 2010 года 5 человек (35,7 %) обучались по программам высшего непрерывного  образования в ГОУ ВПО «УрГПУ».  Директор и заместитель директора по УВР  получили дипломы по программе «Менеджер образования…». Три педагога являются студентами 3-го и 4-го курсов.
Педагоги являются постоянными участниками  семинаров, педагогических чтений, круглых столов различного уровня по проблемам дополнительного образования.

В течение 5 лет на областных семинарах выступили с докладами 5 человек; на научно-практической конференции педагогических и руководящих работников Южного округа - 1 человек; на территориальных педагогических чтениях - 2 человека (1 место). 

В 2010 г. был организован и проведен областной семинар «Инновации в системе дополнительного образования детей Свердловской области: достижения, проблемы, перспективы» для представителей образовательных учреждений Южного управленческого округа, на котором директор выступила с темой «Презентация основных направлений программы  развития на 2007-2012г.г. МОУДОД МДДТ за период 2007-2010г.г.», 

В.Ю. Парфенюк с 2006 года является  волонтером Свердловского отделения Российского Детского фонда в областной смене социально–реабилитационного лагеря  «Артель» в г. Сысерти, г. Нижнем – Тагиле, г. Ревде, где проводит занятия и мастер-классы по арт-терапии, живописно-комбинаторным играм.

С.В. Маханов является судьей областных соревнований по авиамодельному спорту.
В 2012 году О.Б. Плиш работала воспитателем в лагере «Прибой» Федерального детского центра «Смена» Всероссийской профильной смены «Юный исследователь» (г. Анапа, Краснодарский край).

Социальный заказ формируется на основе анализа спроса на дополнительные образовательные услуги и реализуется в 25 детских объединениях по 21 образовательной программе 6 направленностей. 
Работа  ведется с детьми различных категорий. Детей «группы риска» ежегодно от 16,5% до 20,2%. 
Для управления  педагогическим процессом педагоги проводят мониторинг уровня образованности воспитанников. Динамика роста показателей составила в разные годы от 16% до 41%. 
Прослеживается стабильность количественного состава воспитанников: около 400 человек (по алфавитной книге).

 За период с 2010 года ежегодно около 22 тысяч участий детей в культурно-массовых мероприятиях различных уровней от муниципального до международного. 
Мы традиционно являемся организаторами и участниками:
·  презентаций - выставок  рисунков американских детей, учеников школы Святого Джозефа, г. Чемберлен, штат Южная Дакота, США, «Мост дружбы Америка-Россия»;
·  областных  художественных выставок в  Библиотеке им.  В.Г. Белинского города Екатеринбурга: «Мартовские коты», «Бабушкин сундучок»,  «Европейское рождество»;
·  выставок  детского творчества в Асбестовском  историческом   музее: «Как прекрасен этот мир»,  «Мы – дети уральского края!»;
·  муниципальных фестивалей «Юные интеллектуалы Среднего Урала», «Свет Вечного огня», «Загляните в мамины глаза», «Любимый край – Земля уральская»;
·  творческих муниципальных конкурсов «Живой звук», «Я – талант»;
·  ежегодного туристического водного  похода  по рекам Свердловской  области;
·  областных и муниципальных спортивных соревнований по «Дзюдо» и «Самбо»;
·  совместно с ГБОУ СО «Дворец Молодежи»  - Первенства Свердловской области среди школьников по авиамодельному спорту (кордовые модели) в рамках областного фестиваля детского творчества «Майская радуга»; 
·  муниципальных соревнований по авиамодельному спорту «Моя первая модель», «Ко дню Защитника Отечества», «Ко дню космонавтики»;
·  муниципальных и городских соревнований и конкурсов по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма «Безопасное колесо», «Посвящение первоклассников в пешеходы», «Колесо истории», «Взрослые, берегите нас!».

 Стали  участниками:
·  9 Международного фестиваля - конкурса  народного творчества и ремесел
 «Краски народов мира» и фестивале – конкурса патриотического творчества, посвященного 65-летию Великой Победы»  в рамках Международного проекта «Берега надежды» в г.Екатеринбург;
·  III  Международного фестиваля «Дар», в номинации «Конкурс рисунков» 
«Земля наш дом в космическом пространстве» г. Екатеринбург;
·  областных соревнований по робототехнике «Первые шаги 
в робототехнику», «Hello, Robot!» и регионального отборочного этапа Международных состязаний по робототехнике «РОБОФЕСТ – 2012»; 


За период с 2010 года воспитанники объединения «Дорожный патруль»  стали победителями и призерами городских соревнований: 

в личном первенстве - 7 призовых мест; в командном первенстве – 6 раз призеры, 3 – победители.

Воспитанники объединений  «Самбо» и «Дзюдо»  показывают высокий уровень спортивной подготовки на соревнованиях различных уровней: от муниципального до всероссийского - первых мест – 43, вторых мест - 42, третьих мест – 36. (И это только за последние три года).
Воспитанники «Юный художник» ежегодно активно участвуют в мероприятиях различного уровня, особенно высоких результатов достигли они в этом учебном году:  3 место в областном этапе международного конкурса детского творчества «Красота Божьего мира» и вошли в число 15 победителей, работы которых направлены в Москву для дальнейшего участия в конкурсе,  2 место в областной выставке ИЗО детей с ограниченными возможностями здоровья «Рождественский подарок»,  

3 место в конкурсе  «Екатеринбург 2020 глазами детей» в категории «Детский рисунок», который прошел на территории Международного выставочного центра «Екатеринбург Экспо» в рамках проекта Глав Елка.

Воспитанники объединения «Моделисты» ежегодно показывают высокие результаты в окружных и областных соревнованиях. Только за период с 2010 года в личном первенстве: 18 - первых мест, 18 - вторых, 11 – третьих; в командном первенстве: 7 – первых мест, 3 – вторых места, 1 – третье. Кубок Первенства Свердловской области завоеван 6 раз (три – в классе кордовых моделей, три – в простейших).
Воспитанники объединения "Робототехника" за год работы базовой площадки имеют результаты: 1 место - в областных соревнованиях и 3 место  - в региональном этапе международных соревнований.

С 2010 по 2013 гг. в 170 муниципальных мероприятиях приняли участие 21 550 воспитанников;  в 34 областных мероприятиях участвовал 451  воспитанник; в региональном – 4; в 3 российских – 7; в 3 международных – 58. Показателем качества результата образованности и развития творческого потенциала воспитанников является их достижения в конкурсах, выставках и соревнованиях, что подтверждено наличием дипломов, грамот, медалей, кубков.
Одним из направлений, реализующих программно-целевой подход в управлении воспитанием, является организация внеурочной  деятельности в условиях ФГОС для учащихся ОУ МГО. С 2011-2012 учебного года заключаются   договоры о совместной деятельности по реализации выбранных  учебных программ с МКОУ МСОШ№ 19 и МКОУ Школа-сад  № 42.   В 2012-2013 учебном году,  в сравнении с 2011-2012 учебным годом, наблюдается положительная динамика в охвате внеурочной деятельностью классов (+33%) и количества воспитанников (+60,3%). Нужно отметить, что более 10 лет мы организовывали  внеурочную деятельность для учащихся первых классов группы продленного дня ОУ № 19. Ребята посещали кружки по принципу «карусели»: ежедневно класс делился на две группы, посещающие в течение недели, согласно расписания, занятия  пяти кружков. Поэтому деятельность в условиях ФГОС – это продолжение начатой работы.

Вторым направлением работы в рамках реализации организационной модели внеурочной деятельности является деятельность базовой площадки ГБОУ СО «Дворец молодежи» по реализации образовательных программ в области роботоконструирования, 2-d и 3-d моделирования технических объектов и инновационному развитию детского технического творчества.
Целями деятельности являются:

· совершенствование условий для  обучения детей и подростков основам
 робототехники, моделирования и  конструкторской деятельности; 

· способствование предпрофильной и профильной подготовке детей.

На базе учреждения организована работа детских объединений «Робототехника»:
·  в 2011-2012 уч.году - 9 (15,25% от общего количества) с  численностью  воспитанников 110 (13,5 %  от общего количества);
·  в 2012-2013 уч.году – 13 (24,07%) с численностью – 169 (26%) человек.

Динамика численности воспитанников, в сравнении с 2011 годом, составила + 65 %, в том числе количество девочек выросло на 54, 8 %.
Ежеквартально проводится мониторинг эффективности работы базовой площадки по форме, предоставленной ГБОУ СО «Дворец молодежи». 
Разработан проект «Развитие робототехники и инновационного технического творчества в СДО Свердловской области». 
Важным звеном в системе поиска, поддержки и сопровождения одаренных детей в МДДТ является  поощрение. 
В  2011 году был сформирован спортивный отряд в лагере с дневным пребыванием детей на базе МКОУ МСОШ № 3 для одаренных детей физкультурно-спортивной направленности МКОУ ДОД МДДТ.
В 2012 году  в лагере «Прибой» Федерального детского центра «Смена»  всероссийской профильной смены «Юный исследователь»             (г. Анапа, Краснодарский край) отдохнул  воспитанник объединения «Робототехника». В загородном оздоровительном лагере «Самоцветы»         (г. Новоуральск, Свердловская область) отдохнули 3 воспитанника объединения «Робототехника»  и 1  воспитанник объединения «Моделисты». На «Детском дне» в рамках III Уральской международной выставки–форума промышленности и инноваций «ИННОПРОМ - 2012»(г. Екатеринбург) побывали 2 воспитанника объединения «Робототехника».
В 2011 и 2012 годах на Губернаторскую елку (г. Екатеринбург) направлены 3 воспитанника объединения «Моделисты», «Дзюдо» и «Самбо».

Ежегодно организуется многодневный туристический водный поход для одаренных детей физкультурно-спортивной направленности МКОУ ДОД МДДТ.

В 2012 году ГБОУ СО «Дворец Молодежи» выдвинул кандидатуру воспитанника объединения «Моделисты» Константина Норина на присуждение премии президента для поддержки талантливой молодёжи из числа победителей региональных мероприятий. Он является неоднократным победителем, в личном зачете, Первенства Свердловской области среди школьников по авиамодельному спорту (кордовые модели). В январе 2013 года он получил диплом и подарки – электронную книгу, пластиковую банковскую карточку с суммой на счете в размере 30 тыс. рублей, на которые уже приобрел новый компьютер.
Для педагогического коллектива важен результат развития каждого ребенка, занимающегося в детских объединениях. В соответствии с содержанием образовательных программ учитывается участие каждого обучающегося в мероприятиях по направленностям деятельности. 

Педагоги дополнительного образования Малышевского Дома детского творчества, проводя мониторинговые исследования, определяют степень одаренности и уровень усвоения системы знаний, способы деятельности, отношение к духовно-нравственным ценностям, окружающему их миру и корректируют продвижение воспитанников в развитии творческих способностей.

Наблюдение за творческим процессом в каждом объединении, анализ и сравнение результатов творческой деятельности в начале и в конце учебного года, позволяют количественно и качественно оценить эффективность педагогического взаимодействия и скорректировать работу каждого педагога в отдельности и всего учреждения в целом.

 Малышевский Дом детского творчества для организации мероприятий с детьми тесно взаимодействует с государственными и общественными организациями и учреждениями. Созданы устойчивые связи со Свердловским отделением Российского Детского Фонда, детским международным благотворительным центром частных инициатив им. Тани Ли, русско-американским  центром  г. Екатеринбург.
Коллектив МДДТ за последние пять лет награжден 35 благодарственными письмами, грамотами, дипломами государственных, общественных организаций Свердловской области, благодарственными письмами и грамотами главы Малышевского городского округа, начальника Управления образования  Малышевского городского округа.

ОСНОВНЫЕ ВЫВОДЫ:
Управление воспитанием в условиях программно-целевого подхода в контексте целостного развития учреждения  осуществлялось комплексно и включало следующие аспекты: 

·  работу с педагогическими кадрами, направленную на создание предпосылок для инновационно-педагогической деятельности;

·  работу с воспитанниками, предполагающую изучение и учёт интересов и образовательных потребностей, создание условий для адаптации детей к происходящим преобразованиям;

·  работу с родителями, направленную на формирование позитивного отношения семьи к вводимым новшествам и привлечение родителей к участию в воспитательном процессе;

·  управленческие действия с целью максимального использования имеющихся в учреждении ресурсов;

·  осуществление связей с окружающей средой для наиболее полного удовлетворения образовательных потребностей социума и привлечения дополнительных ресурсов;

·  осуществление контроля, анализа и регулирования деятельности;

·  осуществление информационного обеспечения деятельности,
что позволило обеспечить соответствие результатов современным и перспективным требованиям современного общества, и говорит о том, что создан комплекс условий для обеспечения развития и обновления содержания дополнительного образования в рамках реализации национальной образовательной инициативы  «Наша новая школа».

Наряду с этим, в процессе работы были выявлены ряд проблем: 

· Уровень профессиональной подготовки педагогов – отсутствие педагогического образования.  Только 7 человек (50 %) имеют педагогическое образование. В 2014-2015 годах закончится действие квалификационных категорий. В связи с предпенсионным и пенсионным возрастом отсутствует мотивация к получению дополнительного образования. Для педагогов дополнительного образования профильных курсов для некоторых направленностей нет. Они, преимущественно, психолого-педагогической и инновационной составляющих, поэтому очень остро стоит кадровый вопрос. 
·  В смете учреждения предусмотрено недостаточно денежных средств для успешной реализации образовательных программ и для обеспечения  участия воспитанников  во всех мероприятиях, предусмотренных планом реализации программ межсетевого и межведомственного взаимодействия. Финансирование осуществляется преимущественно за счет собственных средств педагогов, спонсоров и родителей учащихся. 

Эта проблема должна быть частично решена за счет средства, которые должны быть заработаны учреждением от приносящей доход деятельности  в связи со смены организационно-правовой формы учреждения – после перехода в статус автономного. 

Заключение.
Каждый ребенок должен иметь возможность получить такое образование, которое позволит ему достигнуть максимально возможного для него уровня развития. От интеллектуального потенциала детей зависит будущее нашей страны, и основная цель работы с детьми – это содействие их превращению в одаренных взрослых. Давайте же, уважаемые коллеги, сделаем всё, зависящее от нас, чтобы наши дети стали счастливыми и успешными.
PAGE  
1

