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МАУДО ДДТ МГО
Обучение декоративной росписи с использованием интернет-технологий.

Пандемия короновируса внесла свои коррективы в работу образовательных организаций, в т.ч. - и учреждений дополнительного образования. Предстояло в очень короткие сроки перейти на дистанционное обучение учащихся кружка «Роспись по дереву». Программа у меня экспериментальная, рассчитана на 144 учебных часа – 4 часа в неделю - у одной группы и 72 часа – 2 часа в неделю – у второй.  В кружке занималось 23 человека различного возраста: от 7 до 15 лет.
Передо мной возникли проблемы:

· не все имеющиеся методические материалы хранятся в электронном виде, что осложнит условия организации образовательного процесса;

· какой будет реакция родителей и учащихся на дистанционное обучение, учитывая, что приоритет действий будет на стороне школы.

     Дистанционное обучение с использованием дистанционных образовательных технологий (ДОТ) – единственная возможность организации качественного образовательного процесса.

     Существует три вида ДОТ. Я использовала в работе некоторые сетевые технологии (интернет-технологии):

· почтовые, передачи файлов;

· программы обмена быстрыми сообщениями;

· безопасный поиск, размещение информации, фото, презентаций.


    Осложняло работу то, что интернет-ресурсы образовательного назначения мне не подходили. Они ориентированы на школьные предметы. Поэтому приходилось использовать различные информационные ресурсы Интернет для подбора текстовых и фотоматериалов, скачивания музыкальных файлов для использования при создании видеороликов.


     В самом начале работы помогло то, что до конца учебного года оставалось два месяца и учащиеся уже изучили технологии работы с деревянной поверхностью, традиционные росписи России, научились делать зарисовки с таблиц, выполнять композиционные схемы, эскизы и выполнять роспись изделий. Все учащиеся овладели, конечно, в разной степени, техникой кистевой росписи. 

    На начальном этапе деятельности в дистанционном режиме необходимо было продолжить изучение темы «Традиции и современность». Для работы дома я взяла только несколько книг для разработки занятий «Расписные традиционные сувениры». В презентации были использованы фотографии страниц книг. Мы все не ожидали, что ограничительные мероприятия продлятся так долго, поэтому в дальнейшем для работы я уже использовала информационные ресурсы Интернет. Таким образом, вопрос с методическим сопровождением был решен.

     За период с апреля по май 2020 года я разработала четыре занятия-презентации в программе Microsoft Power Point общим объемом 206 слайдов. Все они размещены на сайте учреждения http://www.mddt.ru/ :
· Занятие «Расписные традиционные сувениры» - апрель 2020 г.
· Занятие «Дымковская игрушка» - апрель 2020 г. 
·  Занятие «Мелочи и аксессуары» - май 2020 г. 
·  Занятие «Загадки узоров русских росписей» - май 2020 г. 

Для удобства просмотра и работы с ними, я не использовала автоматические функции анимации и смены слайдов. 

      Для первоначального знакомства с темой занятий, для привлечения их внимания, на базе этих презентаций, я создала видеоролики в программе Movavi Video Editor Plus: 
· Видеоролик «Расписные традиционные сувениры».

· Видеоролик «Изучаем дымковскую игрушку».
· Видеоролик «Мелочи и аксессуары».

· Видеоролик «Русские росписи».

     Они размещены на сайте учреждения, в соцсетях: на личных страницах, в группах «Пресс-служба Администрации МГО» и «Дом детского творчества» (Одноклассники, ВКонтакте, Instagram).


     Дистанционное обучение предполагает взаимодействие всех заинтересованных лиц. В первую очередь, я решала вопросы обучения не с учащимися, а с их родителями: с каждым поговорила по телефону. Начинала разговор о том, как трудно находиться в изоляции и им, и детям. Убеждала, что занятия росписью помогут им немного отвлечься от школьных занятий, особенно в выходные дни.  Получила их согласие на отправку учебного материала по электронной почте или в мессенджерах. В начале учебного года уУодительский рупповой чат в ронной почте, в мессенджерах. бьектов на расстоянии. ля работы дома я взяла несколько методических 
 нас был создан родительский групповой чат в WhatsApp. Всей необходимой информацией мы обменивались там. Не все телефоны поддерживают необходимые функции, поэтому делала миниатюры-скрины учебных презентаций из 4 или 8 слайдов. Например, презентация из 32 слайдов становилась всего 4 картинками, которые, при необходимости, можно увеличить. Кроме того, я отправляла им и электронные ссылки на сайт учреждения, где на странице «Дистанционное обучение» была вся информация о работе кружка. Результат превзошел мои ожидания: они присылали фотографии детских работ, моменты занятий росписью. Задавали вопросы, советовались. Принимали активное участие в подготовке детских работ к участию в конкурсах.

С учащимися мы тоже общались и по телефону, и в чатах мессенджеров. 

  Способ обучения был только индивидуальный, потому что ребята начинали работу в разные дни и, соответственно, в удобное для них время. Технических возможностей для проведения чат-занятий, веб-занятий и прочих форм, у нас не было, поэтому методы обучения я использовала традиционные: 

· словесные - рассказ, объяснение, беседа, инструктаж, консультация, работа с презентацией;

· наглядные - метод иллюстраций, работа с презентацией; 
· практические – упражнения и практические работы.
Учащимся, кроме презентаций занятий и видеороликов, предлагались ссылки на интернет-источники  по темам программы, актуальные на момент изучения материала: 
Русские народные росписи

https://www.google.com/search?q=%D1%80%D1%83%D1%81%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B5+%D1%80%D0%BE%D1%81%D0%BF%D0%B8%D1%81%D0%B8+%D0%B2%D0%B8%D0%B4%D1%8B&oq=%D1%80%D1%83%D1%81%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B5+%D1%80%D0%BE%D1%81%D0%BF%D0%B8%D1%81%D0%B8+-&aqs=chrome.4.69i57j0l5.76540j0j7&sourceid=chrome&ie=UTF-8     

Загадки узоров русских росписей

https://www.culture.ru/materials/139105/zagadki-uzorov-russkikh-rospisei 

Самые известные виды художественных росписей российских мастеров, сохранившиеся до 21 века

https://kulturologia.ru/blogs/060216/28329/ 
     Текущий контроль осуществлялся и в беседах, и при помощи анализа детских работ.

Формами подведения результатов были – беседа, практическое занятие, творческая работа, выставка, конкурс, фестиваль, презентация. 

В период дистанционного обучения учащиеся приняли участие в трех конкурсах:

	
№
	Форма и название мероприятия
	Уровень
	Кол-во участников
	Кол-во

победителей

	1
	Конкурс «НАДЕЖДЫ РОССИИ», номинация «Пасхальное чудо» (май 2020)
	Международный
	4 (17,4%)
	2 победителя

2 призера

	2
	Муниципальный этап Конкурса детского творчества «Пасха Красная – Красный звон» по городскому округу Малышевский Каменской епархии Русской Православной Церкви (апрель 2020)
	Муниципальный
	13 (56,5%)
	2 победителя

2 призера

5 сертификатов

	3
	Конкурс декоративно-прикладного творчества «Подарок ветерану» в рамках V Муниципального фестиваля детского творчества «Свет вечного огня», посвященного 75-летию со дня Победы в Великой Отечественной войне (апрель 2020)
	Муниципальный
	8 (34,8%)
	2 победителя

3 призера

1 лауреат


Подведение итогов совместной деятельности позволило мне создать еще четыре видеоролика в программе Movavi Video Editor Plus. Они размещены на сайте учреждения, в соцсетях: на личных страницах, в группах «Пресс-служба Администрации МГО» и «Дом детского творчества» (Одноклассники, ВКонтакте, Instagram):
· Видеоролик «Пасха Красная – Красный звон» - сюжет о работах учащихся, принявших участие в Муниципальном этапе Конкурса детского творчества «Пасха Красная – Красный звон». 
· Видеоролик «Дистанционное обучение. Рисуем дома» - сюжет о домашних занятиях учащихся.


 Два видеоролика размещены также и на сайте ГАНОУ СО «Дворец молодёжи»:
· Видеоролик «#сидимдома. Расписываем пасхальные сувениры» - работы учащихся кружка.

· Видеоролик «75 лет Победе. Помним! Гордимся!» - сюжет о работах учащихся, принявших участие в дистанционном муниципальном конкурсе декоративно-прикладного творчества «Подарок ветерану».


   В период дистанционного обучения я стала призером трех международных профессиональных интернет-конкурсов (Центр ОПВММ «Твори! Участвуй! Побеждай!» «НАДЕЖДЫ РОССИИ», г.Москва), участницей областного медиапроекта ГАНОУ СО «Дворец молодёжи» «Время на пользу»  и получила благодарственное письмо Каменской епархии Русской Православной церкви за подготовку учащихся к муниципальному конкурсу детского творчества «Пасха Красная – Красный звон»:
·  IX Международный профессиональный конкурс «Надежды России», номинация «9 Мая – День Победы». Работа «75 лет Победе. Помним! Гордимся!» (видеоролик)- диплом I степени.

·  IX Международный профессиональный конкурс «Надежды России», номинация «Пасхальный сувенир». Работа «#cидимдома. Расписываем пасхальные сувениры» (видеоролик) – диплом II степени.

·  Х Международный профессиональный конкурс «Надежды России», номинация «Творческие работы и учебно-методические разработки педагогов». Работа «#сидимдома. Изучаем дымковскую игрушку. (видеоролик).- диплом II степени.
· Областной медиапроект ГАНОУ СО «Дворец молодёжи» «Время на пользу» - сертификат участника.

· Муниципальный этап конкурса детского творчества «Пасха Красная – Красный звон» по Малышевскому городскому округу Каменской епархии Русской Православной церкви - Благодарственное письмо за подготовку конкурсных работ и участие воспитанников в конкурсе и сердечное отношение к работе по духовно-нравственному воспитанию.

Подводя итоги деятельности в дистанционном режиме, я выделила для себя как положительные, так и отрицательные стороны. 

Не все дети и родители психологически были готовы к дистанционному обучению. Из 23 человек - пятеро учащихся не приняли в нем участие: у двоих не было технической возможности (отсутствие электронной почты и наличие только кнопочных телефонов), один ребенок долго болел, один – готовился к ОГЭ, один – был первоклассником, нагрузку которого мы с родителями решили не превышать. Для меня, как педагога, имеющего 6-ти часовую недельную нагрузку,  показалось значительно превышенным время, использованное для организации образовательного процесса. Бывали дни, когда я с утра до вечера была занята работой. Но это дало и свои плюсы. Гораздо теснее стали контакты с родителями. Они увидели и поняли, чем конкретно занимаются их дети.  Некоторые вместе с ними занимались росписью. 

Итогом стало то, что на настоящий момент, а ещё не закончился набор детей в группы, 21 человек (91,3%) свои сертификаты системы ПФДО использовали для записи в кружок «Роспись по дереву». 
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